报

人生感悟

情满老屋



每到一座陌生的城市,总有去触摸它的历史和文化 底蕴的念头:去旧城区,寻一条老街,静静地从一间间老 屋前走过,只为感受岁月沧桑背后的光阴故事。其实,对 我来说,如果真要梦回一处苍凉、亲切而温暖的地方,还

小时候,从不曾感觉到家乡有何特殊之处。唯记得漫 山遍野都留下和小伙伴玩耍的足迹,甚至常常忘记了回

很多年后,再回首,那种感觉变得有些微妙。家乡俨 一个温暖无比的词,如桃花源一般。对小孩来讲,是 蝉鸣蛙鼓的欢乐童年;对大人来讲,是与世无争的安心归 处;对老人来讲,是落叶归根的厚重乡土。 或许是一张旧照片,或许是一场风雨,或许是一段往

事,都可能触及常年在外的游子的内心,浓浓的乡土情怀 喷薄而出,眼眶一热,泪流两行。

家乡近几年的变化有些大,最明显的就是大部分老屋都被拆除了。不过,我家的老屋尚存。在夕阳的余晖下, 它独撑着泛黄的身躯,在月色的清辉中诉说着昔日的荣 光。这里有过烟火袅袅,也曾热闹喧哗

空闲时,我总要回老屋看看。抚摸着那一道道古朴的 印痕,我的心会格外宁静,这种宁静来自老屋自身的气 韵。这种气韵能穿透灵魂,让我感受到它的沧桑与淳厚。

老屋的墙体早已斑驳,但布局相当讲究:正对门的是 窄而长的走廊,两边是对称的小偏房,再穿过一方天井, 便是正房了。旧旧的朱红门连同屋顶上的小青瓦,一起掩映在一片绿色中。转过后门,走过曲折的小道就到了后 院。这种建筑布局含蓄而深远,恰似一出构思精巧、情节 跌宕的古戏曲,让人回味无穷。

跌宕的占戏曲, 证人回味无穷。 朋友小聚时, 常感叹生活节奏太快, 没能好好品味生活, 希望假期可以去旅行、去放空心灵。其实, 我不太喜欢这些折腾, 更向往一种宁静的生活, 大概就是回乡下老屋

朝闻"鸡鸣桑树颠",午见"依依墟里烟",傍晚"采菊东篱下",夜里"带月荷锄归"……老屋依旧是老屋,我已 非当年的我,但那些过往,每每想起便倍感亲切。冷暖人 生,情满老屋。闭上双眼,那些往事依然浮现,那些身影依 旧清晰,温馨一生,幸福一世;睁开双眼,瞬间又回到现 实,泪水无声地落下。

岁月行走一程,老屋的苍凉就增添一分,演绎的故事 就多了一段。一间老屋有一间老屋的悲欢过往,一段过往 一段过往的离合忧伤。

站在老屋前,远眺绿色的山野,一条公路蜿蜒而过,如 系在山腰的一抹素绸。路边点缀着些新房,红砖碧瓦为绿 水青山增添了些烟火气,温暖了视线。老屋新房,新旧交 替,不必感伤,时代在进步,家乡在发展,值得高兴

也许,老屋的一砖一瓦终究不能被时间赦免,渐渐地 消失在我们的视野里。然而,那些老屋所承载的光阴和历 史呢?我想,即使老屋没了,但脚下的土地仍在,那么乡音 未变,情怀依旧。

关不住的春色

日子一转身 蜜蜂的唇吐出一个自然的秘密 苦楝树上春鸟唱起春词 浅塘边小黄花轻吟春色

天空亮起来 大地攥一把春天的种子 春风抹走了荒芜 油菜花暖了谁的心思

春水引来轻舟 远山青碧一色 一片蛙鸣送来故土情思

杨柳柔情依依

小松鼠跳动起来 枝杈递去春的请柬 新燕在季节里炫舞 谁的眼神打湿了时空

四季的家园里 油菜花一唤醒春天 红的桃花白的梨花也迅步走来 天地间莺啼花绚 关不住的春色亮了这个季节



篆刻

姥爷的三轮车

■朱李锴

随着生活水平的提高,交通工具的更迭,大街小巷很 难再看到三轮车了。但是,我的脑海中却一直有一辆吱嘎 作响的三轮车。它晃晃悠悠地承载了姥爷对外孙女的疼

姥爷的三轮车,是由黑色把头和绿色车身组合而成 的,简简单单又干干净净。只是右边车轮轴承有点问题,一骑起来就会"吱吱嘎嘎"。年幼时,我曾问过姥爷为什么车子会发出这种声音。姥爷听后,"啪"一掌拍在三轮车 上,乐呵地说道:"那还不是为了迎接咱妮子,唱歌欢迎

从此,我一听见三轮车的"歌声"就会莫名的开心,自 己也哼起学过的歌来跟它唱和。那时幼小的我哪里知道, 这不是三轮车迎接我的歌声,这是姥爷对小外孙女爱的



儿时,每逢寒假,我都会去姥爷家长住。到了约定的 日子,我都会迫不及待地等在村头。只要一听见街头拐角 出现"吱嘎"的声音,我就知道一定是姥爷来了。 我撒欢儿地迎上去,扶着姥爷从三轮车上下来。姥爷

阔挺的眉毛飞起,一边憨笑着揉乱我的假小子头,一边亲 昵地喊着:"咱妮子又长高了,走,咱回家!"我蹦蹦跳跳地 跟在姥爷的三轮车后面,却没有注意到姥爷右侧胳膊和 腿上湿洇洇的一片

后来,母亲明令禁止我再去村口等姥爷。我这才知 道,原来那次是姥爷怕我站在外面太久冻坏了,于是心急 赶来,不知不觉加快了车速。结果拐弯没压住车子,连人 带车歪倒在了路旁的雪地里,蹭了一身雪,雪一化湿了衣 服,膝盖上还磕出了淤青。

听完母亲的话,我自责得越想越难受,呜呜哭了起 来。姥爷一边皱着眉头训斥母亲,一边抱着我哄:"别听你 妈乱讲!姥爷没事,啊,妮子,姥爷没事……"只记得姥爷 给我擦泪的手没停下来过,就像他对小外孙女的心疼,从 来没有过一丝一毫的迟疑和犹豫

冬天雪厚路滑,姥爷蹬三轮车很吃力。我坐在车上, 看着姥爷艰难骑行的样子要求下车步行。姥爷抹了一把 额头的汗,侧过身:"没事,妮子,姥爷有劲着呐。坐好喽 哇,姥爷可要发力了!"说罢,姥爷弓起身子,胳膊向两侧 用力地撑起,手背上因用力而爆出了青筋

就这样,姥爷一脚又一脚地在这漫天风雪中,用他的三轮车,硬生生地给我蹬出了一条回家的路,蹬出了一个老人对小外孙女力所能及的最大的呵护。

现如今,偶然间看到路上骑着三轮车的老人,我都会 想起我的姥爷。也都会驻足多看一会儿,好让脑海中的那 辆吱嘎作响的三轮车,唱得久一点,再久一点……

投稿请发邮件至:czwbsw@sina.com 本地作者请在邮件主题中注明"沧州作者"字样

【又是春】

春风渐起,徐徐轻拂着 们的鬓发与面颊,好似一层薄 纱温柔地掠过。恍然间,这徐徐 春风隐约吹入我心底深处。湖 水微微荡漾,漾起层层涟漪。那 是欲寻"绝胜烟柳满皇都"的心 绪,是欲观"千里莺啼绿映红" 的盼望。回首岁月的脚步,才发 现又是一年春已至。到底是春 给万物送去了希望,还是众生 为春带来了光泽?

-杨琪

【瞬间】

瞬间,是组成生命的 部分。人的生命无论多长,都 是由无数个瞬间组成的。没 有一个又一个瞬间,也就不会有一个完整而精彩的人 生。瞬间具有无穷的力量,有 一种神秘的色彩,给人一种期 待,也会给人一种向上的精 神。瞬间的美也就在这吧。它 会给人无数的可能,也会给生 命赋予无数的发展方向。 一孙志昌

"微写作"栏目短信平 台号码为15100868801。 倾听您的心声,期待 您的短信留言。

【拥抱春天】

立春已过,乍暖还寒, 走出蛰居一冬的温室,蓦 地发现天空十分蔚蓝。阳 光格外明媚。门前柳树干 枯的枝干泛出点点新绿, 鸟雀们清脆的啼鸣相互 应和,似乎也在传递着欢 乐的讯息--美好的春 天已经悄然临近

-张理坤

热线电话:3155771